

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 106 (6700)

ВТОРНИК, 5 сентября 1989 г.

Цена 3 коп.

## ЖАТВА-89

### Урожайность—570 центнеров

Когда председатели колхоза «Сакмар» Г. С. Аскарва попросили проинформировать о том, как идет в хозяйстве заготовка силоса, то он сообщил, что в среднем по колхозу урожайность кукурузы составила 331 центнер, а в М.-Арслангуловской бригаде 574 центнера. Подсолнечник в этой бригаде также уродился на славу—дал с каждого гектара по 322 центнера зеленой массы. Всего в траншеи уложена 19391 тонна силосной массы.

И вот мы на кукурузном поле. Два кукурузных комбайна безостановочно стригут его зеленый наряд. Один из них механизатор Шамиль Мухамедьяров. В этом году он отремонтировал старый комбайн и сейчас неплохо трудится на нем.

Здесь же у загонки встретили водителя КамАЗа Юрия Никитина. Вместе с Гизатом Кускильдиным, Александром Сульдидиным, водителями из ремонтно-технического предприятия АПКО, они транспортируют на кормовой двор зеленую массу. В день делают по 20—22 рейса, т. е. перевозят по 170—180 тонн кукурузной массы. Другой механизатор, занимающийся здесь уборкой

—чемпион района среди кукурузоводов 1987, 1988 годов, коммунист Гирфан Ибрагимов. В самые короткие сроки он завершил уборку силосных культур у себя в Б.-Арслангуловской бригаде, получив наивысшую урожайность по колхозу 447 центнеров зеленой массы, и приехал на помощь к соседям. Работает умело, сноровито, показывая пример другим механизаторам.

НА СНИМКАХ: (слева) Шамиль Мухамедьяров и Юрий Никитин; кукурузовод Гирфан Ибрагимов.



Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



### ПОД КРЫШЕЙ

Значительно лучше прошлого года сработали труженники нашего совхоза на заготовке семенного материала под урожай будущего года. В полном объеме в склады засыпаны семена пшеницы, а именно 22200 центнеров. Все они как следует откалиброваны и надеются, что хорошего качества. Это покажет анализ.

Полностью засыпаны семена овса, гороха, многолетних трав.

Сейчас очищаем и калибруем семена ячменя. Под крышу упрятано более 2000 центнеров семян при необходимых 7000.

Особенно старались и сейчас не подводят рабочие зернотока Бакаловского отделения Николай Чабанов и Разив Кусьяков.

Неплохо трудятся Мансур Хусанов и Ахмадулла Мамбетов, рабочие Центрального отделения. Они вдвоем обработали около 9000 центнеров семян.

В. РЕШЕТНИЧЕНКО.

### Ход полевых работ

на 4 сентября

Первая графа—хозяйства, вторая—вспахано зяби, третья—обмолочено зерновых культур (в процентах к плану), четвертая—урожайность (центнеров с гектара)

#### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	7	97	9,9
«Новый путь»	11	88	11,4
«Кр. доброволец»	22	100	15,5
имени Калинина	21	55	16,3
«Красное знамя»	11	36	21,8
имени Ленина	20	53	18,5
«Сакмар»	35	71	18,4
имени Салавата	13	53	14,2

#### СОВХОЗЫ:

«Агъярский»	13	66	12,6
«Тавалынский»	27	100	13,4
«Хайбуллинский»	24	100	11,5
«Манаевский»	11	99	11
«Матраевский»	28	86	15,6
«Степной»	26	99	13,7
По району:	19	83	13,3

По данным диспетчерской службы АПКО за три последних дня в хозяйствах района заготовлено 22644 тонны силосной массы и на сегодняшний день всего в силосные ямы и траншеи колхозов и совхозов за-

ложено 258748 тонн зеленой массы. На 77848 гектарах хлебных полей провели механизаторы обмолот зерновых, что составляет 83 процента. В большинстве хозяйств уборочная страда завершилась или

уже близится к концу. В числе первых справились со своей задачей хлеборобы совхозов «Хайбуллинский», «Таналынский» и колхоза «Красный доброволец». На последних гектарах ведут обмолот зерновых труженники совхозов «Манаевский», «Степной», колхоза имени Фрунзе. В последнем хозяйстве, по данным сводки самая низкая урожайность зерновых, а самый большой хлеб в свою очередь собирают хлеборобы колхоза «Красное знамя».

В закрома государства отправлено 7797 тонн хлеба. Наибольшее количество зерна на элеватор города Сибай, хлебоприемный пункт в с. Акъяр поступило из совхоза «Матраевский». Труженники хозяйства продали 1581 тонну. По 1261—1070 тонн отправили из совхоза «Таналынский» и колхоза «Красный доброволец».

## „Позабытая окраина“

Видеофильм «Позабытая окраина», показанный 1 сентября 1989 года по Башкирскому телевидению, рассказывает о нуждах и заботах труженников села, поднимает проблемы экономического и социального развития нашего района.

Горестно было слушать, что 32 семьи из Абишево переселились в село Новосимбирск Оренбургской области. Разве М. Илембетов и Ю. Тлягулов, работающие ныне водителями в колхозе «Большевик», бросили бы родное село, будь созданы им нормальные условия жизни? До сих пор не решаются вопросы снабжения питьевой водой, строительства домов культуры и типовых школ, объектов медицинского и бытового обслуживания населения не только в Большеабишево, но и многих других населенных пунктах района. Поэтому наблюдается большой отток жителей и в других селах и деревнях. Это — общая беда.

Острая проблема создавалась с топливом, строительные материалы завозятся автомобильным транспортом или тракторами за 200 и более километров. Меня очень удивило то, что абишевцы не могут получить ссуды на строительство жилья. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли специальное постановление по этому вопросу. Отделение агробанка беспрепятственно должно выделять ссуду застройщикам. Если работники финансовых учреждений не предоставляют кредит, то это недоработка руководителей районных организаций.

Большие трудности испытываем при поездках в Уфу. На самолет билетов не достать, по железнодорожной станции 110 километров, автобусы всегда — «битком». Если кто не мог купить билет на поезд, приходится коротать ночь на вокзале. Особенно трудно пассажирам с детьми и тем, кто сопровождает больных.

В последнее время самолет в четверг и субботу летал к нам два раза. А почему бы не продлить это хорошее дело?

Начали было строить железную дорогу Сибай—Подольск—Бурибай, но по неизвестным причинам последнее Министерство цветной металлургии связало финансирование подрядчика, и строительство на неопределенный срок законсервировано. Мы не знаем, будет ли возобновлена стройка. Об этом беспокоятся и рабочие Бурибаевского рудоуправления. Кроме топлива и строительных материалов, руды, из района вывозим

От РЕДАКЦИИ: опубликовав отклик на телепередачу Ш. М. Тавлыкаева, редакция надеется, что не останутся безучастными ветераны, специалисты и руководители хозяйств, организаций и предприятий, жители сел и деревень нашего района. Ждем от вас, уважаемые читатели, писем.

### ХРОНИКА

23 августа с. г. состоялось общеколхозное партийное собрание колхоза имени Салавата, на котором был рассмотрен организационный вопрос. Сек-

сельскохозяйствен иую продукцию и товары народного потребления на большие расстояния, а до Уфы от нас около 600 километров. Району крайне нужна железная дорога, а помочь нам в этом деле может лишь Совет Министров Башкирской АССР.

Хочу поделиться своим мнением вот о чем. В послевоенные годы работал участковым инспектором районного финансового отдела по лесной зоне района, хорошо знаю природно-климатические условия хозяйств, расположенных по Сакмару. Пойменные луга у деревень Малоарслангулово, Сакмар-Назаргулово, Акназарово и бывшей деревни Бикбово полностью не используются. Мне кажется, на этих лугах надо бы выращивать овощи, картофель и бахче-

### Диалог

вые культуры. Ведь не так давно этим занимались и сейчас занимаются в некоторых хозяйствах, но недостаточно. Тогда в район не стали бы завозить овощи со стороны, из городов других областей.

Еще вот что. Лучше было бы, по-моему, колхозы «Сакмар» и имени Салавата профилировать в животноводческом направлении, уменьшив посевы зерновых культур, а зерно сеять только на фураж. По этому вопросу хотелось бы услышать мнение работников АПКО и колхозников названных хозяйств. Не стоит ждать указаний сверху, а свои проблемы надо решать на месте.

Наш район считается бедным, можно с этим согласиться и не согласиться. В последние два-три года из-за засухи мы не могли получить хорошие урожаи. А вот в 1960—1970 годы, бывало, район продавал государству по 150—160 тысяч тонн зерна. Жили хорошо, люди трудились с большим желанием. Чтобы вернуть былую славу района, нужна помощь механизаторов, необходимо водохранилище для орошения полей.

В прошлом году обком КПСС и Совет Министров БАССР приняли постановление о социальном экономическом развитии Хайбуллинского района, были определены шефы из городов республики. Прошло немало времени, однако должной помощи от промышленных организаций не ощущается.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,  
общественный корреспондент.

ретарем парткома избран С. М. Акбалин, ранее работавший инспектором организационного отдела райкома КПСС.

# В Позиция коммуниста ЧИСТОЕ ИМЯ ПАРТИЙЦА

Одно из главных направлений перестройки — энергичное избавление общества от искажений социалистической морали, последовательное проведение в жизнь принципов социальной справедливости, обеспечение единства слова и дела, прав и обязанностей.

В нынешних условиях неизмеримо возрастают требования к члену партии, его нравственным качествам. Устав КПСС обязывает его, строго соблюдая нормы коммунистической морали, утверждать присущий социализму принцип социальной справедливости, ставить общественные интересы выше личных, проявлять скромность и порядочность, чуткость и внимание к людям, своевременно откликаться на запросы и нужды трудящихся, быть правдивым и честным перед партией и народом. Этими качествами отличаются многие коммунисты района. Среди них ветераны партии Н. И. Валухов, И. Т. Ковалюха, Д. И. Потапцев, А. Г. Аширов, Р. Ш. Шафилова и многие многие другие, которые продолжают активную общественную работу.

Своим самоотверженным

трудом снискали уважение и авторитет среди населения района коммунисты К. С. Сулейманов, механизатор совхоза «Акъярский» Е. П. Андреев, бригадир прохорников Октябрьского подземного рудника А. В. Тарасов, строитель ПМК-292 А. М. Сафин, механизатор совхоза «Степной» А. К. Тургаев.

Партия нацеливает партийные комитеты и первичные организации на усиление борьбы с проявлениями безответственности и всепрощения, нарушениями партийной, государственной дисциплины, этики и морали, фактами казнокрадства, взяточничества и другими негативными явлениями. Она требует очищать партийные ряды от всех, кто компрометирует звание члена КПСС.

С самого начала 1989 года, за различные поступки, порочащие звание коммуниста, исключены из партии четыре человека. Среди них: из парторганизации колхоза имени Калинина И. Б. Баймурали, из колхоза имени Салавата А. С. Акьюлов, из аппарата АПНО Д. Г. Абдулмемнов и Ф. Ш. Иргалин из

отдела внутренних дел исполкома райсовета. За этот же период выбыли из партии по § 8 и § 16 Устава КПСС восемь человек.

Однако не все первичные партийные организации достаточно требовательны при рассмотрении поступков коммунистов. Достоинство партийца, особенно руководителя, унижают и такие проявления, как «шомчанство» и «ком-вранье», самодовольство и самолюбование, которые имеют место среди отдельных коммунистов района. В нынешних условиях особое значение приобретает нравственный облик руководителя, его порядочность, внимательное, сердечное отношение к людям. Такие черты присущи председателю колхоза имени Ленина Б. И. Лобанову, директорам совхозов «Степной» М. М. Буранчину, «Маганский» А. Н. Малимонову.

Поворот к политическим методам руководства еще выше и выше поднимает роль коммуниста как политического бойца партии. Перестройке нужны борцы честные, бескомпромиссные и мужественные.

**Р. АРСЛАНОВ,**  
зам. орготделом райкома КПСС.

которая по сей день ходит по домам и выясняет отношения. Нишу не дано право нарушать социалистическую законность и преследовать за критику.

Да, конечно, силы не равны — с одной стороны бригадир, с другой — всего лишь пенсионер. Почему не проводит вос-

## ЧЕСТЬ ДОРОЖЕ

дир, какую роль она выполняет? Может быть ей даны права и власть для того чтобы грубить, оскорблять и унижать людей? Это ли благодарность пенсионеру, который всю жизнь проработал трактористом, сея и убирая хлеб на полях. Где же справедливость, гуманность, о которых так много говорят и пишут на страницах газет.

Такой бюрократический, волевой подход к пожилому человеку, по моему не украшает коммуниста. Действия руководителя с партийным билетом в кармане должны быть справедливы и понятны для каждого из нас. Основная масса жителей деревни недоверчива действиями бригадира Ф. Италмасовой.

питательную работу руководство совхоза «Акъярский»? Давно назрел вопрос реальных действий со стороны коммунистов отделений.

Нужна живая работа с людьми на местах. Не тянуть всех в кабинеты различных вышестоящих инстанций, а ехать на места, туда, где люди работают, живут, где видны и проблемы, и успехи, и упущения. Хочется верить, что разберутся руководители совхоза в упущениях в работе и окажут помощь жителям этой деревни, которые считают, что Ф. Италмасовой многое сходит с рук.

**Н. ИСЯНБАЕВ,**  
работник Хайбуллинского РОВД.

Михаила Владимировича Миногина в поселке Бурибай знает каждый. Более 30 лет трудится он слесарем по ремонту технологического оборудования на облатительной фабрике.

— Хорошо знает устройство и принцип работы всего оборудования фабрики, быстро устраняет неполадки, старается не допускать простоев, — говорят о нем руководители облатительной фабрики.

М. В. Миногину присвоен самый высокий пятый квалификационный разряд. Как наставник, обучает он молодых рабочих, делая с ними опыты работы.

НА СНИМКЕ: слесарь М. В. Миногин.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



## НЕ ТОРОПЯТСЯ

Центральная котельная села Акъяр к отопительному сезону в основном подготовлена, осталось промывать паровые котлы. Пробовали этим делом заняться работники котельной сами, не получилось. Имеются в Сибее специализированная организация занимающаяся промывкой котлов, но администрация Сибайского межрайонного предприятия и электрических и тепловых сетей не желает привлекать специалистов этой организации к ремонтным работам в с. Акъяр, ссылаясь на то, что из-за двух котлов они не приедут к нам, и что решить вопрос надо на месте.

Проведен частичный ремонт теплотрассы, однако из-за отсутствия труб остается не отремонтированной промежуточная трасса между зданиями типографии и районным домом культуры.

Работники Акъярского участка тепловых сетей занимают и над созданием запасов топлива, а сегодняшний день завезено 500 тонн мазута, еще 200 тонн осталось на нефтебазе города Орск. Его не могут привезти, ибо не выделяется транспорт. Опять таки руководство «Сибай-электротеплосеть» предлагает искать транспорт на месте.

В то же время большинство потребителей тепла — организации, предприятия и учреждения районного центра — до сих пор не подготовили тепловые сети к отопительному сезону. Лишь производственное управление жилищно-коммунального хозяйства

провело работы по промывке и опресовке сети и полностью подготовило свои объекты к зиме.

А вот, например, в районной больнице не к чему еще не притрагивались, только думают начать ремонт. Ничего пока не делается в детских садах и районном доме культуры. Не приступили к ремонту теплосети и в ряде других организаций и предприятий.

Время не ждет. Работникам участка уже надо закачать воду в теплотрассу, произвести гидравлическое испытание системы, к сожалению, некоторые руководители не торопятся с ремонтом, задерживают подготовку центральной котельной и отопительному сезону. Об этом шел разговор на прошедшей на днях сессии Акъярского сельского Совета.

Народные депутаты отметили, что в зимний период некоторые жильцы, а также работники организаций, учреждений и предприятий берут горячую воду из теплотрассы для хозяйственных нужд. Работниками теплосети зафиксировано более 300 таких крапов. Исполникам постоянно приходится наполнять систему холодной водой, что приводит к резкому снижению температуры в квартирах и больших расходу топлива. Поэтому в квартирах и административных зданиях должны быть установлены для спуска воздуха из сети маленькие специальные краны.

Депутаты озабоченно говорили о том, что Сибайское межрайонное предприятие электрических и тепловых сетей

материалы, запасные части Акъярскому участку выделяет в мизерном количестве. К примеру, в этом подготовительном сезоне выделено всего 8 задвижек и 150 метров 75-миллиметровых труб, когда участок имеет теплотрассу длиной 3,5 километра.

«Сибай-электротеплосеть» не помогает ни транспортными средствами, ни горяче-смазочными материалами. Неурядицы возникают и по зарплате работников. Акъярский участок теплосети находится в риле пассива, или постоянного просителя на стороне, ничего не получая из Сибая. Поэтому депутаты единогласно решили просить исполком районного Совета народных депутатов выступить с ходатайством в Совет Министров Башкирской АССР о передаче Акъярского участка теплосети в местный бюджет, отделив его от Сибайского межрайонного предприятия электрических и тепловых сетей.

Хочу сказать в заключение, что руководители предприятий, организаций и учреждений районного центра не приняли участия в работе сессии сельского Совета, хотя все они были приглашены. А те, кто пришел, ушли после перерыва. Мне кажется, такое отношение к Совету их не красит. Депутаты не смогли заслушать отчеты этих руководителей о ходе подготовки административных зданий к зимним условиям работы и вынуждены были принять, на мой взгляд, поспешное решение.

**А. АКУЖИН.**

## Завершается налоговый год

Сегодняшний дефицит бюджета района — 462 тысячи рублей. Чтобы профинансировать все утвержденные сессиями районного, сельских, поселкового Советов мероприятия, необходимо рационально использовать бюджетные средства и безусловно контролировать доходную часть бюджета, а это значит план поступления доходов по всем источникам должен быть обязательно выполнен. Однако необходимо отметить, что не все предсе-

датели сельских, поселковых Советов, сполна выполняют свои контролирующе и распорядительные функции.

Бесконтрольность царит в поступлении налогов и страховых платежей. Годовое исчисление сельскохозяйственного налога — 25 тысяч рублей, а на 25 августа, текущего года поступило пока 14,6 тысяч. Практически не приступили к сбору указанного выше налога Абишевский, Акъюдовский, низкие темпы работы в

Федоровском, Новозирганском, Татыр-Узякском и Байгускаровском сельских Советах народных депутатов. К моменту сельскохозяйственного налогообложения хозяйств логотом, совершенно были не подготовлены Целинный и Акъярский сельские Советы, не отвечают требованиям, учет в похозяйственных книгах, владельцев земельных участков, не был произведен переобмер участков, тем самым не было выполнено решение исполкома районного Со-

вета народных депутатов от 4 апреля 1989 года.

Вот уж тут-то действительно можно сказать не считают деньги. В результате такого отношения, допуская масса нарушений, одни хозяйства попадают под обложение налогом дважды, другие упускаются из виду, а ведь эти средства полностью зачисляются в местные бюджеты Советов.

Не лучше обстоит дело и с уплатой платежей по обязательному страхованию населения. Последний срок уплаты истек уже первого августа. Допущена недо-

плата в сумме 37,321 тысяча рублей, в том числе в Акъярском — 7638, Татыр-Узякском — 4612, Абишевском — 5139, Ивановском — 1058, Федоровском — 3160, Целинном сельских Советов — 4335 и Бурибаевском поселковом Совете 5973 р у б л е я.

Исполкомы сельских и поселковых Советов редко анализируют выполнение плановых годовых и страховых платежей.

Практически из года в год допускают просчеты и в сборе средств самообложения. Вот такая картина на 25 августа текущего года:

Акъярский сельский Совет недополучил с граждан 1362, Ивановский — 436, Ново-Зирганский — 506, Целинный — 936 рублей.

О каком внутривозрастном саморасчете и самофинансировании может идти разговор, когда мы еще не научились считать деньги, что лежат у нас в кармане, которые не требуют ни ввода новых производственных мощностей, ни других каких-либо материальных затрат, а всего лишь порядочности и дисциплинированности.

**Л. СИМОНОВА,**  
зам. райфинотделом.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



22 года проработал скотником в Центральном отделении совхоза «Матраевский» Николай Михайлович Ленкин (на снимке). Был он и механизатором, но профессия животновода притягивала и с тех пор он не расставался с фермой, животными.

Зная его добросовестность, старательное выполнение всех обязанностей, руководство фермы поручило ему ныне уход за табуном кумысных кобыл. И с поручением справляется, животные всегда сытые и ухоженные. Да и в производстве кумыса доля коноха велика.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Внимание: обсуждаем проблему

## БЫТЬ УВЕРЕННЫМ

Завершилась уборочная страда в совхозе «Матраевский». Неплохо справились со своей задачей хлеборобы хозяйства. Однако механизатор не забывает, что с уборкой хлеба нынешнего года, жизнь не останавливается — нужно готовить почву к урожаю будущего года.

В настоящее время в хозяйстве зяби подняты на 1500 гектарах, по мере освобождения их от соломы в каждом отделении на вспашку зяби выходило по одному — два пахотных агрегата. В Мамбетовском отделении зяби подняты более чем на 600 гектарах. Неплохо справляются с возложенной задачей механизаторы Ринат Магадеевич Каилов и Абузар Рафикович Карабаев. В целом же по совхозу предстоит обработать 14500 гектаров полей. Удовлетворяют ли сегодняшние темпы работ главного агронома совхоза?

— Честно признаться, — ответил Владимир Александрович Миронов, удовлетворить темпы вспашки не могут и еще добавлю, не вина это наших земледельцев. Была у нас возможность вспахать большую площадь, чем имеем на сегодня, весь вопрос: как? с каким качеством?

Ныне нам пришлось столкнуться с последними сухого лета. При обработке полей плоскорезами выворачиваются огромные глыбы земли, а это минус для будущего урожая. Пришлось все бросить и перейти на перепашку паровых полей. Всего сейчас обработано 430 гектаров паров на имеющихся 3200.

Зяби тоже не останутся без внимания. После постановки комбайнов на хранение все механизаторы садут за рычаги тракторов, будем применять не только плоскорезы, но и другие методы обработки полей под будущий урожай.

Однако слышалась при разговоре с агрономом

какая-то неуверенность. Действительно, обработать всю площадь плоскорезами и отвальными плугами можно было бы, но в этом случае пострадало бы качество работы. В подобной ситуации нынче оказалось большинство хозяйств района степной зоны. Как быть?

Ответить на этот вопрос постарались специалисты агропромышленно-кооперативного объединения. В прошлую субботу был проведен по этому поводу семинар в совхозе «Степной». На несколько вопросов мы попросили ответить главного агронома АПКО Г. Х. Кильдибаева.

— Какова же цель проводимого семинара?

— Должен отметить, что наши земледельцы оказались в затруднительном положении. Трудную обстановку создали климатические условия. В результате засушливого лета очень трудно вести пахоту, выворачиваются огромные глыбы земли, что обязательно отрицательно будет сказываться на урожае будущего года. Практика последних лет отчетливо показывает, что на таких полях зимой не задерживается снег, невозможно проводить снегозадержание, в весенний же период под воздействием ветров эти глыбы земли выдуваются и при их разбивании ложится 5—6 сантиметров несущей почвы. К этому следует добавить, что получается невыровненное поле, а отсюда недружные всходы и изреженные посевы.

Цель же нашего семинара заключалась в том, чтобы найти более оптимальный способ обработки почвы. Это щелевание.

Для собравшихся в совхозе «Степной» на семинар агрономов, инженеров и руководителей хозяйств этот способ нов. Не раз они с ним уже знакомы. Но сейчас решили собраться с тем, чтобы показать его явное преимущество в нынешних условиях.

— Как же восприняли это специалисты?

— Очень заинтересованно отнеслись ко всему, что увидели, спорили, обменивались уже своим накопленным опытом. Записывали адреса, где можно закупить щелерезы уже сейчас, не откладывая это дело в долгий ящик.

Показали специалисты два способа обработки почвы. На одном участке прошел плоскорез. За ним вывернутые глыбы земли, ямы. На другом участке работали щелеватели. Совсем другая картина: выровненное поле, где лишь заметны следы стока щелевателей на расстоянии 50 сантиметров друг от друга. Стойки были углублены на глубину 35—37 сантиметров.

— Почему для проведения семинара выбрали именно совхоз «Степной»?

— Потому что в этом деле они стали, как бы инициаторами. Руководители и специалисты хозяйства самостоятельно изучили опыт по применению щелевателей в соседнем колхозе «Большевик» Оренбургской области и зимой закупили шесть щелерезов ЦР-4,5. Справедливости ради следует сказать, что такие щелерезы есть и уже применяются на полях колхоза имени Фрунзе, совхоза «Матраевский», имеется гизель — культиватор в совхозе «Хайбуллинский».

И еще хочу сказать: проведение семинара, это не значит, что нужно сразу же отказаться от плоскорезов, отвальных плугов. Все эти способы нужно применять, комбинировать. Щелевание — это лишь дополнительный и эффективный способ обработки почвы.

— И еще один вопрос: не поздно ли провести этот семинар, не стоило ли сделать это раньше?

— Самое время. Уборочная страда, в основном, близится к концу. К тому же в спешке можно и «дров наломать». Агрономы, как правило, немного выжидают. Сроки позволяют. А вдруг пойдет хороший дождь и смягчит землю?

В. АБДРАХМАНОВ.

ТАК получилось, что точка отсчета перестройки и новой антиалкогольной политики совпали, и в ряду многих проблем, стоящих сейчас перед нашим обществом, пьянство оказалось одним из наиболее тяжелых и трудноразрешимых общественных недугов.

Утверждение трезрого образа жизни, преодоление пьянства и алкоголизма партия рассматривает как важную составную часть перестройки, обновление нашего общества. Сегодня с собой актуальностью звучат слова В. И. Ленина: «Надо как можно трезвее, яснее, нагляднее дать себе отчет в том, что именно мы «доделали» и чего «не доделали», тогда голова останется свежей, не будет ни тошноты, ни иллюзий, ни уныния».

За последние годы в стране проведена значительная работа по утверждению трезвого образа жизни, созданию обстановки нетерпимости к пьянству.

Вместе с тем, истекший период со всей очевидностью показал, что пристрастие к спиртному нельзя преодолеть только силами кратковременными кампаниями. Здесь нужна упорная, настойчивая, систематическая работа, оперирующая на правильное понимание природы пьянства и трезвости, как особых социальных явлений.

Успех профилактической, идейно-воспитательной работы во многом будет зависеть от того, насколько широко пропагандисты трезвого образа жизни будут учитывать социально-экономические и нравственные аспекты.

На состоявшемся в январе нынешнего года пленуме Центрального Совета Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость был рассмотрен вопрос: «О перестройке работы ВДОБТ, о мерах по значительному повышению его активности, расширению общественных начал в его деятельности».

Пленум отметил, что за время существования общества расширился круг энтузиастов антиалкогольного курса, в ряде организаций накоплен некоторый положительный опыт работы по утверждению трезвого образа жизни. Так, в нашем районе сегодня насчитывается 1874 члена общества или около 6 процентов всего населения района, создано 88 первичных организаций общества. С положительной стороны себя зарекомендовали по пропаганде трезвого образа жизни первичные организации совхоза «Хайбуллинский», колхозов «Красное знамя», имени Калинина, «Сакмар», Абишевской, Акъярской, Татыр-Узянской средних, Бурбаевской, Байгунарской, Нововоздвиженской, Султангузинской, Бузавлыкской восьмилетних школ, Матраевской, Ивановской участковых больниц, районной санэпидемстанции, Моканского сельсовета. Ими организуется устная и наглядная пропаганда. Используются индивидуальные формы работы с людьми, склонными к пьянству, неблагополучными семьями.

Однако, как отмечается в документах ЦК КПСС, в целом добровольное общество борь-

бы за трезвость все еще не утвердило себя, как деятельная организация активных поборников за здоровый образ жизни. Это целиком и полностью относится к нашему району обществу и его первичным организациям. Некоторые руководители предприятий, организаций, колхозов и совхозов, секретари партийных организаций, профсоюзные комитеты, исполкомы сельских Советов отчитались о создании первичных организаций общества, а фактически их нет. Это прежде всего колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», имени Ленина, имени Салавата, совхозы «Акъярский», «Степной», ПМК-292, РУС, а первичных организаций совхозов «Тавалыкский», «Маганский», «Хайбуллинский», «Красное знамя», «Сак-

матизм, утверждая творчество и инициативу, — именно в этом грядет гарантия трезвости, гарантия приветственного музитета по всему социальному и умственному.

Да, сейчас в стране обстановка чрезвычайно напряженная, сегодня у нас насчитывается 4,6 миллиона хронических алкоголиков. Но данные исследований, на основе выведенного, этого не учитывает большого алкоголизма, сегодня приходится 5—7 миллионов вместе со злостными пьяницами.

В первом полугодии нынешнего года в нашем районе продано 9598 литров водки, 10671 вина, 161 — коньяка, 113 декалитров шаландского, всего на общую сумму 2336,9 тысяч рублей, что составляет 76 рублей 25 копеек за каждого жителя района.

## ТРЕЗВО О ТРЕЗВОСТИ

мар» за четыре года своего существования собрали членские взносы только по одному — два раза.

Таким образом, из числящихся по списку 1874 человек, членами фактически являются 1314, получившие членские билеты ВДОБТ. Однако с уплатой членских взносов дела обстоят неблагоприятно. В первом полугодии нынешнего года поступило всего лишь 443 рубля, в том числе 74 рубля вступительных и 369 рублей членских взносов.

Ситуация меняется, в частности, и в антиалкогольной политике. То, что очередная попытка разом снять «алкогольную проблему» весьма решительными мерами «сверху» не удалась, сегодня ясно всем. Признано это и на самом высоком уровне. Но такое своевременное признание свидетельствует не об отказе от курса на трезвый образ жизни, о стремлении добиваться его иными соответствующими нынешнему состоянию нашего общества средствами.

Практически все, что можно было сделать за счет сокращения производства и ограничения продажи спиртного, повышения цен на алкоголь было осуществлено. Главной целью антиалкогольной политики в нынешних условиях может стать постепенное вытеснение спиртного из сферы человеческих потребностей. Уже сегодня реально достижимо сокращение размеров массовой алкоголизации с одной стороны и воспитание активных трезвеннических установок у подрастающего поколения — с другой. Общество может прийти к трезвому образу жизни только поэтапно — от избыточной потребности к минимальной, а затем и к полному ее вытеснению у все большего числа людей.

Эта задача общая. Свое место в ее решении должны определить государственный аппарат, медицина, народное образование, семья, общественность. Думается, что нравственное и гигиеническое воспитание детей тоже надо учиться проводить по такой же «технологии»: деятельно и требовательно, решительно отменяя рутину и дог-

Только тогда можно объяснить, увеличение фактов преступности в районе. Только за первое полугодие нынешнего года за различные нарушения общественного порядка в районный отдел внутренних дел было доставлено 137 человек, из которых 90 человек было помещено в районный медвытрезвитель. Из которых молодежь до 30-летнего возраста 36 человек или 40 процентов, до 40-летнего возраста 41 человек — 45,5 процента, старше 50 лет 5 человек — 5,6 процента, от 45 до 50-летнего возраста 8 человек — 8,9 процента. Вышеприведенные данные говорят о том, что 85,5 процента попавших в медвытрезвитель молодежь до 40-летнего возраста. Как правило, в дни торговли спиртными напитками совершаются ЧП. В январе было доставлено в медвытрезвитель 27, когда шла бойкая торговля спиртным, а в феврале только 12 человек, потому что в этот месяц был только один привоз спиртного.

На учете в наркологическом отделении центральной районной больницы 320 человек хронических алкоголиков, в том числе 37 женщин, кроме того в группе риска 533 человека, в том числе 20 женщин и 1 подросток. В настоящее время на лечении в Сибее находятся 3 человека, там уже побывало 20 человек. Результат лечения неудовлетворительный, только около 50 процентов лиц после лечения в наркологическом отделении отказываются от употребления спиртного.

Алкоголизм трудновываем. Многие алкоголики, если не достают водку или вино, прибегают к приготовлению кислушки, браги, самогонки домашней выработки. В 1989 году выявлено 29 человек, занимающихся изготовлением самогонки и браги, около половины из них жители Татыр-Узякского сельсовета (12 человек).

Трезвость мы сейчас рассматриваем, как один из элементов здорового образа жизни.

Т. ЯИЦКИН,  
ответственный секретарь ВДОБТ.



Высокую активность проявляет в подписной кампании на газеты и журналы на 1990 год почтальонка Целинного почтового отделения Галима Нагимова Кадырова. На сегодняшний день она провела подписку на сумму более 5200 рублей. Благодаря таким старательным работникам почты, в сельском Совете вся кампания проходит на высоком уровне. НА СНИМКЕ: Г. Н. Кадырова. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### ПОДПИСКА — НА САМОТЕКЕ

В Бурibaе подписка на газеты и журналы на 1990 год организована, на мой взгляд, очень плохо. Судите сами. В поселке более 1500 дворов. По данным отделения связи на 28 августа, к примеру, газеты «Знамя труда» выписано лишь 315, а «Хезмет байрагы» — 16 экземпляров, не достигли здесь даже прошлогоднего уровня, как-никак району в текущем году получают 669 семей.

Не лучшим образом выглядит подписка и на другие издания. Это говорит о том, что дело тут поставлено не на должном уровне.

В цехах периодическую печать распространяют общественники, — говорит начальник отделения связи, — пенсионеры сами приходят оформлять подписку.

К сказанному М. Г. Куватовой надо добавить, что почтальоны не привлечены к распространению газет и журналов. Малокооперативные организации и предприятия поселка вообще не охвачены подпиской, например, горно-спасательная часть, химлаборатория, больница, хлебозавод, ЖКО и т. д. Общественные распространители назначены лишь в более крупных цехах рудоуправления.

В этом, видно, и недостатком парткома рудоуправления (Н. В. Горшенин), данная важная политическая работа не была развернута должным образом.

О неудовлетворительном ходе подписки на 1990 год в Бурibaе говорилось и в корреспонденции «А кое-где расквашиваются», опубликованной в нашей газете от 8 августа (№ 94-й). Мало что изменилось после выступления районки, к тому же редакция до сих пор не получила ответа от отделения «Союзпечать», ни от Бурibaевского-отделения связи, ни от руководства районного узла связи, ни от руководителей общест-

венных организаций поселка. Надо полагать, что подписная кампания здесь пущена на самотек. Почему же нельзя поручить подписку почтальонам, ведь в других населенных пунктах района они участвуют активно?

Не так уж много осталось до завершения подписной кампании, за оставшееся время еще можно наверстать упущенное. Для этого стоит лишь больше привлечь общественных распространителей, охватить подпиской все подразделения рудника, все предприятия, учреждения и организации поселка, организовать подписку на дому (не все имеют возможность прийти в отделение связи).

Не понятно и то, что начальник отделения связи М. Г. Куватова хочет в эти дни свертывать подписку вообще, ссылаясь, что до 15 сентября надо ей отчитываться перед отделением «Союзпечать». Кстати, некоторые общественные распространители своевременно не отчитываются, задерживают отчетность О. Сальникова из шахты и Н. Литовская (автогараж).

Чем быстрее завершится подписка, тем будет лучше. Хорошо понимая это, общественный распространитель печати обогатительной фабрики Л. Горбуль активно провела подписку — 90. Распространила она газет и журналов на 2712 рублей, все обогатители стали подписчиками, например, машинист конвейера З. Х. Шарипов, флотатор В. Ф. Гавриш, слесарь М. Ш. Сынгизов, главный энергетик И. В. Андиямов и многие другие выписали периодики на 50 и более рублей. Значит, где добросовестно отнеслись к порученному делу общественники, там дела идут хорошо. На пассивность населения обижаться не приходится.

А. АККУЖИН.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время» (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

«Орбита-4» — «Восток» ВТОРНИК, 5 сентября 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Власть — Советам 19.00 — Телевизионный фотоконкурс. 19.05 — «Михайло Ломоносов». Фильм 3-й. 3-я серия. 21.05 — По сводкам МВД СССР. 21.15 — «Песня-89». 22.30 — Сегодня в мире. 22.45 — Музыкально-поэтическая композиция.

«ДУБЛЬ-4» 18.20 — «Всегда в вечерний час». 18.45 — «Пути поиска» (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан (на баш. яз.). 20.00 — «И вновь хоккей». 21.05 — По сводкам МВД СССР. 21.15 — «Моя судьба». Телефильм, 1-я серия. 22.25 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — ЦСКА.

СРЕДА, 6 сентября «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Мультифильм. 8.25 — «Михайло Ломоносов». Фильм 3-й. 3-я серия. 9.45 — Праздники детства. «С днем рождения». 11.25 — «Любимые песни». 12.10 — «Вокруг света». Альманах. 13.10 — «Радуга». «Эфиопская традиционная музыка». 15.05 — Фильм-концерт. 15.35 — Документальные фильмы. 16.15 — Музыкальная сокровищница. 16.55 — Премьера документального фильма «Бессовница». 17.15 — Детский час. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Обсуждаем проект платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях». 18.50 — Художественный фильм «Запретная зона». 21.05 — Документальный фильм. 21.15 — Звезды испанской оперы М. Ка-

балье и Х. Каррерас.

«ДУБЛЬ-4» 13.00 — «Моя судьба». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. 14.10 — Документальные фильмы. 17.00 — Мультифильм «Если бы я был мом паной». 17.30 — Документальный фильм «Шкрибляки». 17.50 — Навстречу Плечу ЦК КПСС. 18.10 — «Четыре «С». 18.50 — Башкортостан. 19.05 — Жилищное хозяйство: проблемы и решения (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Гостелерадио Латвийской ССР. 21.05 — «Моя судьба». Телефильм. 2-я серия. 22.20 — Музыкально-публицистическая программа «Шандау» (на баш. яз.).

ЧЕТВЕРГ, 7 сентября «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Детский фестиваль в г. Евпатории. 9.05 — «Запретная зона». Художественный фильм. 10.45 — Концерт. 11.20 — Детский час. 12.20 — Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная Австрии — сборная СССР. 15.00 — Концерт. 15.30 — Премьера документального фильма «Блаженные крошечные». 16.20 — Премьера фильма-концерта. 16.50 — Мультифильмы. 17.20 — «Агро». Телевизионный журнал. 17.50 — «До шестнадцати и старше». 18.35 — Сегодня в мире. 18.50 — Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная Австрии — сборная СССР. 21.05 — Концерт. 21.30 — «Перестройка: проблемы и решения».

«ДУБЛЬ-4» 13.00 — «Моя судьба». Телефильм, 2-я серия. 14.20 — Документальный телефильм. 16.35 — Документальный фильм. 17.35 — «Клубочек сказок» (на баш. яз.). 17.55 — Гостелерадио Украинской ССР. 18.25 — «Корнак — ценный корм». 18.45 — Башкортостан (на баш. яз.). 19.00 — «Добрый вечер, уфимцы!». 21.05 — «Моя судьба». 3-я серия. 22.25 — Экран документального фильма. ПЯТНИЦА, 8 сентября «Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Киноконцерт. 9.05 — Концерт. 9.55 — Мультифильмы. 10.25 —

«До шестнадцати и старше». 11.10 — «Армен Джигарханян». 12.20 — Песня-89. 13.35 — «Пред хором бессловесных птиц». 14.05 — Концерт. 15.30 — «Домино». 16.30 — К национальному празднику Корейской Народной Демократической Республики. 16.55 — «История и современность». 17.25 — Мультифильм. 17.45 — «Интерсигнал». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Минуты поэзии. 18.40 — Концерт. 19.20 — Премьера документального телефильма «Армен Джигарханян» (Ереван). 21.05 — Премьера документального фильма «Коперники, ракет и мы с вами». 21.35 — «Это было, было...». 21.55 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4» 13.00 — «Моя судьба». Телефильм. 3-я серия. 17.10 — Мультифильм «Сундук». 17.15 — Документальный фильм «Перевал». 17.45 — Поэт Ляля Ахметзянова. 18.20 — «Борьба продолжается». (на баш. яз.). 18.50 — Башкортостан. 19.05 — «Простите нас, герои!». Кумертауский район (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.55 — «Осенние мелодии» (на баш. яз.). 21.05 — Г. Зубков, А. Красильников. «Кругосветное путешествие В. Врехта».

СУББОТА, 9 сентября «Орбита-4» — «Восток» 8.00 — Наш сад. 8.30 — «Песни любви». Фильм-концерт. 9.00 — «Человек. Земля. Вселенная». 10.00 — Премьера документального телефильма «Эхо Элисты». 10.30 — Мультифильмы. 11.00 — К национальному празднику НРБ. 12.00 — Сегодня в мире. 12.15 — «Человек в космосе». Художественный фильм. 13.15 — В странах социализма. 13.45 — «В мире животных». 14.45 — Фильмы режиссера В. Жалаквичюса «Авария». 1-я и 2-я серии. 17.00 — Международная программа. 18.00 — Семейная телевикторина. Игра 1-я. 19.10 — «Люди и манекены». Художественный телефильм. 4-я серия. 21.05 — В мастерской художника. В. Гончаров. 21.30 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак»

«Динамо» (Тбилиси). 23.25 — Вечер электронной и компьютерной музыки.

«ДУБЛЬ-4» 7.50 — Сельский час. 8.50 — «Давай меняться». Мультифильм. 9.00 — «Служили два товарища». Художественный фильм с субтитрами. 10.35 — НТМ. Информационный выпуск. 10.50 — Документальные фильмы. 11.35 — Литературно-публицистическая программа «Эдэбэт». 12.40 — «Пути-дороги Тараса». Передача 1-я. 13.40 — Концерт. 14.00 — Премьера документального фильма. 14.15 — Телевизионный музыкальный абонемент. 15.15 — Мультифильм «Самая сладкая дыня». 15.25 — Документальный фильм «Суета вокруг «Крота». 15.45 — Башкортостан (на башкирском и русском языках). 16.00 — Музыкальная программа «Жежжужины» (на баш. яз.). 16.50 — Легкая атлетика. Кубок мира. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «До шестнадцати и старше». 21.10 — «Дилетант». Художественный фильм.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 сентября

«Орбита-4» — «Восток» 8.00 — «Волчья шкура». Мультифильм. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — «В мире сказок и приключений». «Не покидай!». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 14.30 — Музыкальный юмор. 15.00 — Здоровье. 15.45 — Сегодня. День танкиста. 16.00 — Обсуждаем проект платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях». 16.30 — Сельский час. 17.30 — «Международная панорама». 18.15 — Воскресный вивальз. 19.00 — «Не могу сказать «Прощай!». Художественный фильм. 21.05 — «Здравствуйте, доктор». 21.20 — VIII Международный фестиваль народного творчества «Радуга». 21.40 — Легкая атлетика. Кубок мира.

Хайбуллинскому СПТУ-110 срочно требуются мастера производственного обучения с средне-техническим и средним образованием, имеющим удостоверение тракториста-машиниста.

В последнее время участились случаи пропажи частей кинофильмов. Киноленты не пригодны к использованию. Просим вернуть киномеханикам. Будет вознаграждение.

Дирекция, партком, профком совхоза «Анжарский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины инвалида войны ТАРАКИНА Константина Тихоновича

Коллектив совхоза «Таналыкский» выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким, рабочим совхоза Салаватову Юлаю Бурхановичу и Салаватовой Консылу Мухамадиевне по поводу трагической гибели горячо любимого сына АЗАМАТА.

В хайбуллинском СПТУ-110 продолжается набор на 8-ми месячные курсы по подготовке водителей категории «ВС» и на электросварщиков с годичным сроком обучения.

Коллектив кинозрелищного предприятия выражает глубокое соболезнование кассиру Макаенской киноустановки Л. Я. Артамоновой по поводу кончины МАТЕРИ

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР г. Агъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР, по делам надательства, кодификации и книжной торговли. Тираж 5116.